

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZÁMOK: 27-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).  
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-  
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

IX. ÉVFOLYAM, 213. SZÁM

DEBRECEN, 1932 SZEPTEMBER 22. CSÜTÖRTÖK.

ARA: 10 FILLER

## Lemondott a kormány

Károlyi Gyula miniszterelnök benyújtotta a kormány lemondását

### A kormányzó a lemondást elfogadta

Belpolitikai okok készítették a kormányt lemondásra

### Gróf Bethlen István csütörtökön kihallgatáson jelenik meg a kormányzónál

Gróf Károlyi Gyula miniszterelnök tegnap benyújtotta a kormányzónak a kormány lemondását. A Károlyi-kormány tulajdonképpen még a kedden este megtartott minisztertanácson elhatározta a lemondást, de ezt a ténnyt csak akkor publikálták, mikor már a kormányzó a lemondást elfogadta.

A kormány távozása tisztán belpolitikai okokra vezethető vissza. A Károlyi-kormány lemondásával a politikai helyzet tisztázását óhajtott elősegíteni. A nehéz gazdasági helyzet a problémák egész sorát vetette fel, melyek megoldást, még pedig sürgős megoldást várnak. A stresszi konferenciáig meg volt remény, hogy esetleg külső segítséggel, az összes államok összefogásával sikerül a minden országban feltornyosuló gazdasági bajokon segíteni. A stresszi konferencia véget ért, de nem hozott semmiféle döntő jelentőségű segítséget. Teoretikus megállapításoknál tovább alig jutottak ott az államok, azok a határozatok, melyek Stresában hozottak kézzelfogható segítséget nem jelentenek, tehát ismét csak saját megmaradt erőnkre és kitartásunkra vagyunk utalva.

Ilyen körülmények között kétszeresen sürgősnek mutatkozott a belső politikai helyzet tisztázása. Az egységes párt legutóbbi értekezletén a tempó gyorsítását sürgették, sürgős intézkedéseket kívántak a gazdasági helyzet megjavítására. Az egységes párt nem csinált frontot a kormánnyal szemben, de nyilvánvalóvá vált, hogy a termékeny munka elé a jelenlegi helyzetben sok akadály gördül. A helyzet tisztázása elkerülhetetlenné vált és a kormány is jónak látta, hogy lemondásával erre módot adjon.

A kormányválság megoldását, az új kabinet összeállítását illetően még korai volna kombinációkba becsátkozni, mert hisz csak most kezdődnek meg azok a kihallgatások a kormányzónál, melyek döntő kihatással lesznek a válság megoldására. A kormányzó legelőbb is gróf Bethlen Istvánt fo-

gadja kihallgatáson és meghallgatja véleményét a helyzetről.

Természetesen rengeteg kombináció került forgalomba, de hangsúlyozzuk, hogy az ilyen kombin-

ciókat rendszeren a fantázia teremti meg minden reális alap nélkül.

Egyébként a kormány lemondásáról az alábbi jelentések számolnak be.

### Hivatalos jelentés a kormány lemondásáról

Budapest, szeptember 21. A kormány tagjai folyó évi szeptember hó 20-án délután minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanácson, amelyen Károlyi Gyula gróf miniszterelnök ismertette a jelenlegi belpolitikai helyzetet, egyhangú elhatározásra jutottak, hogy a kormányzónak benyújtás a kormány lemondását.

A kormánynak ezen egyhangú elhatározása folytán gróf Károlyi Gyula miniszterelnök szeptember 21-én, szerdán délelőtt 10.30 órakor kihallgatáson jelent meg Gödöllőn Horthy Mikós kormányzónál és előterjesztette a kormány lemondását. A kormányzó a kormány lemondását elfogadta s egyben megbízta azt az ügyek ideiglenes vezetésével.

### A kormány lemondásának előzményei

Budapest, szeptember 21. A kormány lemondásával kapcsolatban jól informált körök rámutatnak arra, hogy a miniszterelnöknek a múlt héten tett ama nyilatkozata, hogy a vak is látja, hogy vannak ellentétek közte és az egységes párt között, — azt jelenti, hogy a miniszterelnök számot vetett ezekkel az ellentétekkel és

a lemondással módot kíván nyújtani az egységes pártnak, hogy most nélküle foglaljon állást a helyzettel kapcsolatban, meg akarja könnyíteni a többségnek azt, hogy szabadon alakíthassa ki véleményét.

Lehetséges és ezzel politikai körökben is számolnak, hogy az egységes párt a kormány lemondásával teremtett helyzetben egységesebbé válik, mint volt.

Ezzel kapcsolatban rámutatnak arra, hogy meg kell várni a holnapot, meg kell várni, hogy a közvéleményben milyen hangulatot kelt a kormány elhatározása. A helyzet most az, hogy van egy kormány, amely bírja az államfő bizalmát és van egy párt, amelynek vezére Bethlen István gróf, sohasem nyilvánított elégedetlenséget Károlyi Gyula gróf kormányzatával szemben. A párt ugynevezett avangárdistái, azok a fiatal kép-

viselők, akik a legutóbbi választáson kerültek be a parlamentbe, az új helyzetben talán levonják a konzekvenciát és kilépnek a pártból, de ezeknek száma csekély és elhatározásuk a párt zömének magatartására befolyással nem lehet.

Jól informált körökben az a benyomás, hogy Károlyi Gyula gróf továbbra is megmarad hivatalában s ő alakítja meg az új kormányt.

### KIHALLGATÁSOK A KORMÁNYZÓNÁL

A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére csütörtökön kezdi meg a szokásos kihallgatásokat s több neves politikust fogad.

### EGYSÉGESPARTI VEZETŐK KÁROLYI GYULA GRÓFNÁL

Budapest, szeptember 21. Gróf Károlyi Gyula miniszterelnök szerdán az esti órákban fogadta az egységes párt vezető emberei közül Pesthy Pált, Bessenvey Zénót, Berky Gyulát, Marschall Ferencet és Perényi Zsigmond bárót.

### A KÁROLYI-KORMÁNY TOVÁBB VISZI AZ ÜGYEKET.

A kormányzó megbízása folytán gróf Károlyi Gyula miniszterelnök

és kormánya tovább viszi az ügyeket és semmiféle fennakadás nincs. Pénteken meg lesz a rendes gazdasági minisztertanács, tehát a kormányválság az ügyek vitelében nem jelent semmiféle fennakadást.

### RÖGTÖNZÖTT ÉRTEKEZLET AZ EGYSÉGES PARTBAN.

Budapest, szeptember 22. Az esti órákban az egységes pártnak körülbelül harminc tagja rögtönzött értekezletet tartott, amelyen megvitatották a politikai fordulatot. Az értekezleten az a vélemény alakult ki, hogy a párt a gazdasági követelésekhez továbbra is ragaszkodik. Az értekezletnek semmiféle hivatalos jellege nem volt, hanem csupán összejövetel, amelynek nem volt joga határozatot hozni, sem nyilatkozni és az csak a helyzetet vitatta meg.

Egyébként az egységes pártot, valamint a párt elnöki tanácsát csütörtökre összehívták, amelyen az új politikai helyzettel kapcsolatban állást fognak foglalni.

### GRÓF BETHLEN ISTVÁN KIHALLGATÁSON JELENIK MEG A KORMÁNYZÓNÁL.

Mint értesülünk, csütörtökön reggel Budapestre érkezik gróf Bethlen István, aki kihallgatáson fog megjelenni a kormányzónál. Ezzel megkezdődnek azok a kihallgatások és informálódások, amelyek kormányválság idején szokásosak.

### Magyarország pénzügyi helyzete a Népszövetség előtt

Genf, szeptember 21. A Népszövetség pénzügyi bizottsága kedden foglalkozott első ízben Magyarország pénzügyi helyzetével. Elsősorban Tyler népszövetségi megbízott és Bruce, a Magyar Nemzeti Bank pénzügyi tanácsadójának jelentéseit hallgatta meg. Ezután Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter ismertette nagy vonásokban Magyarország pénzügyi helyzetét.

## Svetits-palotában tekintse meg

a posztóház FELDHEIM IMRE szenzációs őszi kirakalatt!

### A város egyik kulturális intézményének sem adhat évi segélyt

A Zenekedvelők Köre a várostól évi segélyt kért és azt kívánta, — hogy a vigalmi adóátalányát is szállítsák le. Az évi segélyt fedezet hiányában nem tudják a költségvetésbe beállítani, a vigalmi adó bevételekre pedig szociális célokból szükség van.

Hasonló álláspontra helyezke-

dett a város a dalosszövetség debreceni kerületének kérelme ügyében. Fedezet hiányában neki sem adhatnak évi segélyt. Nagyon sok intézmény lesz, amelyik már jövőre nem kaphatja meg azt a segélyt sem, amelyet még az idén folyósítottak.

### Jelölések az alsószabolcsi-hajduvidéki egyházmegyében

A gondnoki tisztségre Rásó alis pánt, az esperesi állásra pedig Bartha Lászlót jelölték.

Az alsószabolcsi-hajduvidéki egyházmegye lelkészi kara a tisztújítással kapcsolatban értekezletet tartott, amelyen a jelölések megtörténtek. Az esperesi állásra egyhangúlag Bartha Lászlót, az egyházmegye közszertében álló esperesét jelölték. A gondnoki állásnál lesz változás, ahol különösen a nehéz iskolai kérdésekben tanúsított önzetlen és eredményes szolgálatait az egyházmegye bizal-

ma Rásó István alispánt óhajtja gondnokul megválasztani. A világi tanácsbírói állásra jelöltettek dr. Benkő Géza vármegyei főügyész és dr. Ethei László főszolgabíró. Lelkészi tanácsbíróul jelöltettek Juhász Elek tiszacsegei lelkész és Kovács Lajos tiszacseglári lelkész. Egyébként a régi tisztikar többi tagjai változatlanul lettek jelölve.

### Az 1902. évben érettségizettek házat vettek a Kollégiumi Diákszövetségnek

A Kollégiumi Diákszövetség választmányi ülése.

Tegnap délután tartotta a Kollégiumi Diákszövetség az új iskolai évben az első választmányi ülést dr. vitéz Beszenyey Lajos főgimnáziumi igazgató, ügyvezető elnök elnöklése alatt, aki kegyeletos szavakkal emlékezett meg a szövetség vesztéséről. P. Nagy Zoltán reneiskolai igazgató és Dézsi Lajos szegedi egyetemi tanár elhalálzásáról. Emléküket a szövetség jegyzőkönyvében örökíti meg.

Az ülés legfontosabb tárgya a szegény diákok segélyezése volt. Az igazgatók előterjesztésére a választmány Séri István VII. o. Orbán László VI. o., Oroslán László IV. o. gimn. és Nagy Ferenc IV. é. Nagy Károly IV. é. tanítóképzőintézetű tanulóik részére egyenként 200—200 pengő segélyt utalt ki, amelyből az iskolai évi tanítási és nevelési költségük kikerül.

Azok, akik az 1902. évben tettek érettségi vizsgát a főgimnáziumban, egy évi 800 P jövedelmet hozó házat

vettek és tehermentesen a szövetség nevére írták, hogy a ház jövedelméből elsősorban egy osztálytársuk arra érdemes gyermeke neveltesse az első gimnáziumi osztályból a 8-ik osztályig, ha ilyen nem volna, akkor adassék a jövedelem egy kitűnő előmenetelű szegénysorsú diáknak. A választmány hála köszönettel vette az ajándékot, amelynek a megteremtésében dr. Kölcsey Sándor ügyvédi kamarai elnök, dr. Hódy Béla ügyvéd és Csobán Endre főlevéltárnok buzgólkodtak legjobban. Bár csak minél több ilyen nemesen gondolkozó öreg diákja lenne a Kollégiumnak, hogy a szegény diákok nevelése ne okozna olyan sok gondot a szülőknek és a Kollégiumnak, amely az alapítványait majdnem mind elvesztette.

A rendes havi első szerdai összejöveteleket ebben az iskolai évben is megtartja a szövetség változatos műsorral, az első összejövetel időpontját a választmány október 5-ikében állapította meg.

#### MEGKEZDTE MŰKÖDÉSÉT A BUDAPESTI INGATLANBANK R. T. helybeli képviselője

családi házépítésre, ház és telek megvételre, fölbemarád építkezések befejezésére, terhes kamatos kölcsönök átváltására, stb. kamatmentes

BIB KÖLCSÖNT folyósítunk 10—15 évi törlesztésre.

Felvilágosítást nyújt: Lukács Vilmos és Testvére vezérképviseletünk, Debrecen, Károly Ferenc József-ut 3-b. István-malom mellett, vagy a

Budapesti Ingatlanbank r. t. Budapest, VII., Rákóczi-ut 10. Alapítva: 1906.

## Maga szerelmes lesz

abba a gyönyörű képbe, amelyet az »UNIO« műterem csinál Önnek

1 pengőért

Figyelem! Az »UNIO« fényképterem a Svetits-palotában van, Piac-utca 43. sz.

## A kereskedelem az adókedvezmények kibővítését kívánja

Sürgel az üzletbérek csökkentését.

Budapestről jelentik: Az OMKE elnöksége tegnap megtartott ülésében foglalkozott az új adófizetési kedvezményeket tartalmazó kormányrendelettel.

Az OMKE elnöksége figyelmezteti az érdekelt kereskedőket, hogy a kedvezmények megadásának elbírálásánál az adózó által az 1932. évben a szükségadókön kívül teljesített összes befizetéseit figyelembe kell venni. Az ideai befizetéseket az adóhatóságok tartoznak elszámolni. Tehát ha az adózó az évi befizetéseit még nem érték volna el, csak az ezt kiegészítő összeget kell a rendeletben meghatározott terminusig pótolnia.

Az OMKE elnöksége szükségesnek tartja, hogy a megadott kedvezmények gyakorlati értéke és hatályosabbá tétele szempontjából a pénzügyminisztérium a következő

kiegészítő módosításokat

sürgősen rendelje el:

1. A rendelet szerint a végső befizetés (illetve adókiegészítési) határidő szeptember 30-ban van megállapítva. Ez a határidő az esetek nagyrésztében túlságosan rövid ahhoz, hogy a kereskedő a kívánt kiegészítő befizetésekre szükségelt összegeket összegyűjtse. — Ezért az OMKE elnöksége kéri ennek a határidőnek legalább egy hónappal leendő meghosszabbítását.

2. Nyomatékosan kéri az OMKE, hogy amennyiben a kereskedő fellebbezéssel él az elsőfokú megállapítás ellen, csak annak az adónak háromnegyed részét tartozzék befizetni a kedvezmények elnyerése érdekében, aminek megfellebbezve, tehát ami jogerős.

3. A pénzügyminiszter rendelete több vonatkozásban előírja, hogy a ju-

lius elseje óta adókamatra elkönnyvelt összegeket tökefizetéseknek kell tekinteni. Ez a rendelkezés túlságosan szűkkel. Az OMKE azt kívánja, hogy

mindazokat az összegeket, amelyeket 1932 január elseje óta elkönnyvelték el az adóhivatalok adókamatokra, a maguk teljes egészében tökére való lefizetés gyanánt számoltassanak el.

Az OTI- és a MABI-hátralékok rendezésével kapcsolatban megjelent rendeletek még oly fokig sem tekinthető kielégítőnek, mint az adóhátralékok rendezésére vonatkozóan megjelent rendeletek. Lényeges kedvezményt ezek a rendeletek csak a hosszú idő óta egyáltalában nem fizető cégekre jelenthetnek, mert hiszen a rendeletek nem érvényesíthetik azt az elvet, hogy a hosszú időn keresztül rendkívül magas késedelmi kamatokra tett befizetések

tőketörlesztésként

frassanak jóvá. Szükséges tehát, hogy a múlt évben késedelmi kamatok címén elkönnyvelt befizetések tőketörlesztésre tudassanak be.

Végül szükségesnek tartja az OMKE elnöksége, hogy a legnyomatékosabban megsürgesse

az üzletbérek mérséklésére vonatkozó kormányrendelet

mielőbbi kiadását, hogy az még a november elsejei házbérnegyed előtt kellő időben gyakorlatilag végrehajtható legyen.

Tölgyszabfa ..... 2.30 P.  
Aprítva ..... 3.20 P.  
GRÜNFELDNÉL, Csapó u. 16.  
Telefon: 29-82.

### Csernus Mihályt a bíróság felmentette a vallás elleni vétség vádjáról

Gyuláról jelentik: A gyomai járási bíróság tegnap tárgyalta Csernus Mihály endrői plébános ügyét, kit vallásellenes vétséggel vádoltak meg.

A legutóbbi országgyűlési választások alkalmával ugyanis az egyik gyomai lap élehangja támadó cikket írt Csernus Mihály ellen. A cikk szerint Csernus egy ízben a templomi szószékről olyan kijelentést tett a hívők előtt, amely kimeríti a vallás elleni vétség büntetelményét. Csernus állítólag

ünnepi beszédekben a hívők száza előtt kijelentette, hogy az a templom, amelyiken nincs kereszt, nem templom, hanem istálló.

A cikk alapján a gyulai ügyészség megindította a vizsgálatot és

Csernus ellen vallás elleni vétség címén vádiratot adott ki.

A tárgyaláson százával jelentek meg a gyomai tanúk, akik Csernus Mihály cikkei szereplését és az inkriminált beszédek is ismerték. A vádlott kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, soha más felekezetek ellen nem igazgatólt,

ilyen, vagy ehhez hasonló kijelentést soha nem tett.

A terhelő tanúk — számszerint ötven — ezzel szemben erősítették, hogy Csernus a szószékről igenis megtette az

inkriminált kijelentést.

A mentő tanúk, akik ugyancsak szép számmal vonultak fel az izgalmas tárgyalásra, Csernus védekezését erősítették meg.

Szerintük az apátplébános soha nem tett becsmérlő kijelentést más felekezetek, vagy templomok ellen s annak idején, mikor az inkriminált beszédek megtörténtek, ők is ott voltak, de

nem hallották, hogy Csernus az istállóhoz hasonlított volna más felekezetek templomát.

Az apátplébános szerint a terhelő tanúk elfogultak vele szemben, nagyrészt

politikai ellenfelei

s tudomása szerint egyik sem volt jelen annál a beszédnél, amely miatt az ügyészség vádat emelt ellene. Ezek valamennyien híres

templomkerülő emberek

s így nem is hallhatták, hogy ő mi mondott.

Bernolák Nándor dr., Csernus Mihály védőjének beszéde után a bíróság az apátplébánost bizonyítékok hiányában

felmentette

a vallás elleni vétség vádjáról.

Sajátkészítésű mosóbőrkeztű, kétgombos ..... P 4.80  
dívat schlupios ..... P 5.80

Solid Ia minőségű flor és selyem harisnyák rendkívül olcsó árban  
Schön Sándor kezű, kötszer és Debrecen  
orvosi műszertárban  
Piac-utca 14—Csapó-utca sarok.

## A város egymillió százezer pengő kölcsönt akar felvenni az inségakció céljaira

Másként nem tudja biztosítani az inségmunkát.

Az idei inségakció lebonyolítására dr. Vásáry István polgármester megbízása alapján dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok tervezetét dolgozta ki, amelyet tegnap bemutatott a polgármesternek az észrevételek megtétele végett.

Az idei inségakció fedezetéről kölcsön útján kíván a polgármester gondoskodni, tekintettel arra, hogy adókból nem lehet a szükséges összeget elvonni, annál kevésbé, mert az adók

be sem folynak olyan mértékben, ahogyan szükséges lenne, de a társadalomtól sem lehet remélni, hogy annyit adakozzon, amennyiből az inségakció költségei fedezhetők.

A polgármester javasolja a közgyűlésnek, hogy kérje a törvény-

hatóság a kormányt, hogy az inségakció lebonyolításához szükséges kölcsönt, 1.100.000 pengőt szerezzék meg, akár a Nemzeti Bank, akár más pénzüzetek útján, minthogy a város már nem tudott kölcsönt szerezni a múlt évben sem erre a célra, hanem csak részben tudta megszerezni a szükséges összeget. A közönség is meghozta azt az áldozatot, amit várni lehetett tőle, a törvényhatóságnak nem volt módjában másirányban eredményes lépéseket tenni, éppen emiatt a törvényhatóság sikertelenség esetén elhárítja magát a felelősséget.

Az inségakció keretében elvégzendő munkákat kb. 1.100.000 pengőre lehet tenni, tehát ennyi összegre van a városnak szüksége kölcsönképpen.

## Áldozata kovorsójánál vallatták a korcsmárosné gyilkosát, de ott is tagadt

A tanuk ráismertek. — A súlyos Lizonyítékok alapján rövidesen statáriális bíróság elé kerül a gyilkos.

Budapesti jelentés alapján már tegnapi számunkban hírt adtunk arról, hogy elfogták a pesthidegkuti korcsmárosné gyilkosát Eder József féllábu ember személyében.

Eder, akit még tegnap este előállítottak a főkapitányságra, gyermekkorában vasúti baleset következtében veszítette el féllábát, azóta műlébbal jár. Eleinte órásmesterséget tanult, de a kóborló természetű ember nem bírta ki az egy helyben való ülést, ezért vándorló koldulásból élt. A főkapitányságon már tegnap este bizonyosra vették, hogy Eder a tettes, ő azonban konokul tagadta, hogy az elhagyott csárdában járt volna és hogy ő a gyilkos.

A főkapitányságon Mahr hivatalosított ujjlenyomatot vett róla és ennek alapján megtalálta a bűnügyi nyilvántartóban az Eder előéletéről tanuskodó ujjlenyomatokat. A bizonyítékok szerint Eder Józsefnek már nem egyszer volt dolga a hatóságokkal. Pontosan megállapították,

a gyilkosság színhelyén is Eder járt. Az ottani ujjlenyomatok ugyanis teljesen azonosak keze nyomaival.

De még ez sem használta: a gyilkos tovább tagadt. Már tegnap este szembesítették is azokkal, akik a gyilkosság idejében a Malomcsárda körül látták, ő azonban a szembesítéskor is csak azt a sztereotip választ adta: — Nem én vagyok a tettes.

Ma kora reggel, még mielőtt Jandáknét eltemették, helyszíni szemlét, illetve tetemrehívást tartottak.

Milviusz Attila csendőrszázados, a budapesti csendőrkörlet nyomozóosztályának egyik vezetője

a kora reggeli órákban tanukkal együtt automobilon kivitte a megbilincselte Eder Józsefet a Malomcsárdába.

Nagy néptömeg vette körül a más or elhagyott utsal vendéglőt: kíváncsiak, környékbeliek és a gyászoló család tagjai. Egyszerű ravatalon, nyitott koporsóban fekszik az áldozat. Fejét fehér kendő takarta.

Mellette a földön füstölő gyertyaszálak égnek. Néhány imádkozó aszszony borul a földre.

Egyszerre nagy robajjal állt meg néhány autó a csárda előtt. Edert csend-

őrök segítik le a gépkocsiról, s közben mondják neki:

— Most megnézheted, hogy mit tetél.

Eder egy pillanatra megtorpan. A maga erejéből egy lépést sem tud előre tenni. Látszik, amint küzd felindulásával,

nem mer bemenni a csárdába. Karonfogva kellett belámpogtatni. A ravatalos lefüggönyözött szobában megáll, tekintete messze elkerüli a koporsót, nem tud odanézni. Ekkor valaki hangosan rákiált:

— Látod, ezt te tetted!  
Eder, anélkül, hogy a feltakart arcu halottra pillantana, elfojtott hangon ezt mondja:

— Nem én vagyok a tettes.

Ekkor hirtelen eléje áll Eschler Anna, a cselédeány, aki szemtanúja volt a gyilkos merényletnek. Rárivall a létova tekintetű emberre:

— Utánam is lött! Belőlétél, kirabolta!

Izgalmas pillanatok. Eder nem tud a halottra nézni. De ott a ravatal mellett, a kakastollas, szuronyos csendőrök között,

a tetemrehívás nyomasztó hatása alatt sem lörik meg és sápadtan, belső viaskodással, de nyugalmat erőszakolva magára, hangosan kiáltja:

— Nem én vagyok a gyilkos!

Kivezik a szobából és a csendőrhatalóság megkezdi a szembesítéseket. — Edert ugyanis a gyilkosság reggelén többen látták a csárda körül. Ezeket egymás után vezetik eléje. Vannak vagy hatan. Mindegyik felindultan kiált rá:

— Ő volt ott! Téged láttunk itt!  
Te vagy a gyilkos!

Eder hihetetlen lelki erővel tagad, újra csak tagad.

A tetemrehívás és a szembesítés így eredménytelen maradt.

A szembesítésekről részletes jegyzőkönyvet vesznek fel a színhelyen és a csendőrség terjedelmes jelentést tesz a nyomozásról a pestvidéki királyi ügyészségnek, felsorolják a hűnjeleket, a lövések nyomait mutató töltött revolvért, a szemtanúk vallomását és bár Eder József tagad, holnap átadják az ügyészségnek.

Az eddigi bizonyítékok alapján talán

## Butorvásárlás alkalmával forduljon bizalommal a FAIPAR-hoz, Rákosi Jenő u. 4. sz.

már holnapután statáriális bíróság elé állítják.

A gyanúsított konok tagadásával szemben a rendőrség igyekszik minél több tanút állítani, akik bizonyítják,

hogyan

Eder József az a féllábu biciklista, aki a gyilkosság idejében ott járt a Malomcsárdánál.

## A tanárság a középiskolai tanterv gyakori változtatása ellen

A Középiskolai Tanáregyesület debreceni körének ülése. — Az országos egyesület Debrecenben tartja vándorgyűlését.

Az Országos Középiskolai Tanáregyesület debreceni köre vitéz dr. Besenyey Lajos elnöke alatt felolvasó ülést tartott. Megnyitójában az elnök rámutatott a közoktatásügy vigasztalan képére, a kapkodó tanügyi politikára, amely nyolc év alatt négyszer változtatta meg a középiskola tantervét. Látszik, hogy nem a szakértők véleményének alapos meghallgatása után készült. A rosszul szabott öltözet próba alatt nem alakítható soha jóvá. Nálunk az iskola ügyeiben sem hallgatnak a tanárokat. Pedig majd kárát látja a jövő.

Dr. Kun Sándor titkár magasszínűen beszámolójában mutatta be a tanárságnak a megnehezült időben önzellenül kifejtett munkásságát. Dr. Kiss Miklós pénztárnoki jelentését terjesztette be. Dr. Szabó Márton tartott felolvasást a gyorsírás kötelező tanításának elrendeléséről. Rámutatott, hogy az 1924. évi tanterv ez újabb rendeleti úton történt toldozása ismét a tanárok megkérdése nélkül készített be,

akik a tulerhelés ellen küzdöttek. Ő maga régóta műveli a gyorsírást, sok hasznát vette. De kötelező tanítása mint egyszerű kézügyességnak, semmi pedagógiai értéke nincs. A méhézet és kerélszet szintén hasznos ügyességek, mégsem kerültek a természetrajz mellé kötelező tárgyként. E kedvenc új tárgy még az eddig érintetlen tekintélyű matematikát is kikezde. De vesélyt rejti magában a magyar helyesírás tanítására. Elsajátítása a növendékek önkéntes buzgóságára bízható. A tanári kör, bár a gyorsírás tanítását fontosnak tartja, elfogadja az előadó javaslatát, kifejezte aggodalmát azon is, hogy az új gyorsírás tanítására még tanárok sincsenek mindenütt kiképezve; elégnek tartaná annak tovább is rendkívül tárgyként tanítását.

Az Országos Középiskolai Tanáregyesület ezévi vándorgyűlését október 22-én fogja városunkban tartani. Az előkészítésre a helyi középiskolák tanáraiból alakult bizottság Majoros Béla realiskolai tanár elnökletével.

## A ref. presbiterium ülése

Musza Ferenc énekevezérré történt megválasztását az esperes megerősítette. — Egyházkerületi tanácsbírák választása.

A debreceni egyház presbitériuma Uray Sándor lelkész és dr. Vásáry István főgondnok elnöklésével tegnap délután 3 órakor gyűlést tartott. Uray Sándor lelkész megnyitotta imája után dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző őszinte elismeréssel és meleg szavakkal emlékezett meg P. Nagy Zoltán és Kertész Imre elhunyt presbiterek érdemeiről. Emléküket jegyzőkönyvben örökítik meg és a gyászoló családkhoz részvétlívartat intéznek.

P. Nagy Zoltán helyére a Csapóuceai egyházzészből Szabó István tanítót, Kertész Imre helyére pedig a Péterfiuceai egyházzészből Harsányi Gusztáv pötpresbitereket hívták be, akik nyomban le is lettek az esküt. Uray Sándor lelkész üdvözölte az új presbitereket, akik közül egyébként Harsányi Gusztáv negyedszázaddal ezelőtt már tagja volt a presbitériumnak és jelenleg is a Péterfiuceai egyházzészből gondnoka. Az üdvözlésért Harsányi mondott köszönetet.

A presbitérium lelkészi egyházkerületi tanácsbírói tisztségre Kolozsváry Kiss Lászlót, zsnati rendes képviselő-tisztségre dr. Szabó Gyula esperest, pötképviselőnek pedig dr. Bartók Jenő

nyiregyházi lelkészre adta szavazatát.

A presbitérium tudomásul vette dr. Balogh Jenő konvinti elnök köszönő levelét, melyet a peresbitériumhoz intézett megválasztása alkalmából történt üdvözléséért.

Kimondta a presbitérium, hogy az egyházkerületnek további két eszterdöre hasonló feltételek mellett átengedi a diakonissza intézet helyiségeit, ha addig az új helyiségeibe be nem költözhetnek.

Névszerinti szavazással egyhangulag elhatározták, hogy a homokkerti Szabó Kálmán ucca 41. számú és a csapóuceai Kisládui ucca 39. sz. házastelket megveszik.

Elhatározta a presbitérium, hogy október 2-án az egész vasárnapot sajtóvasárnapnak nyilvánítja, minden templomban megemlékeznek a sajtó jelentőségéről és a perselypénzt a „Vasárnap” című egyházi alap javára fordítják.

Tudomásul vették, hogy az esperes megerősítette Musza Ferencnek énekevezérré történt megválasztását. Több kisebb figy lefárgalása után az ülés Uray Sándor imájával végetért.

## Ne ronítsa szemét

régi rossz villanvlámpa mellett, amikor már 7 pengőért gyári áron eredeti Meteor-csillárt vehet a Piac ucca 9 sz. alatt.

**METEOR  
CSILLÁR**

## Amerikai gyorsasággal már meg is történt Veréb Ilus esküvője az amerikai gyárossal

Még alig adtunk hírt arról, hogy Dániel Jeran, gazdag amerikai bőrgyáros s ültetvényes, egyetemi előadó, erdélyi okonainak látogatása közben felkeste Veréb Lajos kormánytanácsos, lebeceni bőrgyárost, ahol megismerte, megszerette és tízenkét óra elteltével már meg is kérte a közismert gyáros fiatal szép Ilus nevű leányát, — már az esküvőről kell beszámolnunk olvasóinknak.

Az amerikai vőlegény, amint megtapta a házasságkötési engedélyt, anélkül, hogy egy percet is várt volna,azonnal polgári házasságra lépett Veréb Ilussal, az ifjú menyasszonnyal. A házasságkötés híre a legnagyobb meglepetés erejével hatott, annyival is inkább, mert a beavatottak és a rokonok az esküvőt csak csütörtökre vagy a következő napokra várták. A vőlegény türelmetlenségére azonban jellemző, hogy még apósát sem volt hajlandó megvárni, aki éppen a veje ügyének intézése végett utazott Budapestre és akit a következő napra vártak haza.

Tegnap este volt az esküvő, amely a nagyszámú rokon és egy-két bizalmas ismerős körében zajlott le. Az egyházi házasságkötést Molnár Ferenc lelkész végezte, aki a familiának régi és bizalmas jóbarátja. Az esküvői szertartás a menyasszony otthonában, a homokkerti bőrgyár telepén történt. Megkapó jelenség volt az ifjú menyasszony hófehér menyasszonyi ruhájában, amint a csillár vakító fényénél az örömtől és meghatottságtól remegő hangon a boldogító igent kimondta.

A szertartás pillanataiban zsufolóság megtelték a szobák a rokonokkal és az érdeklődőkkel. Sokan könnyeztek a meghatottságtól. Molnár Ferenc lelkész megható szavakkal méltatta az esküvő jelentőségét. »A ti házasságotok szimbólum a szeretet szimbóluma. — De még több ennél: hid ez, amely áthidal minden mélységet; összeköt minden távolságot, összeköti még az óceánon túl fekvő újvilágot is az óvilággal. Szimbóluma ez a magyar testvériségnek, amelyik bármily nagy távolság mellett is egymásra talál s a szeretet szálaival fűzi őket egymáshoz...«

Molnár Ferenc lelkes szavai után fényes vacsora következett, amelyen a fiatal pár csak rövid ideig volt jelen, tekintve, hogy még az esti gyorsal Budapestre utaztak.

Az est folyamán alkalmunk volt a szép fiatal asszonnyal beszélgetni.

— Még mindig azt hiszem, hogy álmom — mondotta —, habár már mindjobban kezdem beleélni magam életem eme váratlan fordulatába. Szülőimnek kívül csak hugomat, Piritit sajálom, akivel együtt életem és akitől most válok el először.

— De hiszen nem válnak el örökre, lehet, hogy bátyámon kívül Piritit is magunkhoz vesszük, de az sem lehetetlen, hogy egy pár év múlva férjemmel együtt Magyarországra költözzünk. Mindenesetre én most nagyon boldog vagyok s előre is remegek az izgalomtól, hogy mennyi szépet s újat fogok látni Amerikában. Nem tudok eléggé hálát adni az Istennek, hogy megérhettem ezt a szerencsémét...

— Bizony, sok leány álmolta már meg Veréb Iluskának, most már Dániel Jerannának ezt a váratlan szerencséjét, sok leány álmodik a mesebeli királyfőről, aki a huszadik században egy amerikai bőrgyáros és ültetvényes képében jelenik meg, de ez csak minden száz évben s csak minden ezredikkel történik meg. A sors különös fordulata folytán és a csak minden száz évben

s minden ezredikkel megtörténő esemény hőse éppen Veréb Iluska, a debreceni Homokkertnek ismert és kedvelt szépsége.

Beszélggettünk a fiatal férjjel is: — Ma este Pestre utazunk, ahonnan már egy nap múlva visszatérünk. Még találkozunk, mert mielőtt erdélyi rokonaink látogatására indulnánk, még egy bucsuvaesősrőt rendezek. Utána aztán, kb. október 20-án, sógorommal, Lajossal együtt utrakelünk. Sietnem kellett a házassággal, mert az idő rövid s a hajójegy már meg van váltva. Egvébként úgy érzem, hogy Isten sugallata volt az, ami engem Debrecen felé vezérelt.

Jóleső érzéssel nézem a vőlegény nyugodt vonású, szívós kitartást és küzdeni vágyást kifejező arcát. S közben a fiatal pár már bucsuzkodik: — könnyek, ölelések, szerető szavak, utolsó Istenhozzádok. A fiatal pár elindul utjára s ezzel elindul utjára egy kezdődő élet, amely regényesen indult s amely a boldogság felé tart, de amely mindenesetre Isten kezében nyugszik.

G. S.

## Óriási fölényrel győzött a profiválogatott Zágrábban

Profiválogatott—Zágrád 7:0 (5:0).

Nyolcezer néző előtt imponáló fölényrel győzött a magyar profikombinált a horvát főváros legjobb játékosai-ból összeállított zágrábi válogatott ellen. Az I. félidő eredményes játéka után a II. félidőben a magyarok csak szép játéka törekedtek, ami teljes mértékben sikerült is.

A mérkőzés magyar támadással kezdődik és már az első lefutás gólt hoz. Avar labdája védhetetlenül vágódik a kapuba. A horvátok nem tudják átvenni a magyar csapat lendületét, a mely valósággal kapujához szegezi ellenfelét és a 15. percben Tirkos lövi a második gólt. A 21. percben Kalmár lövése jut a horvát kapuba, majd a remekül játszó Cseh II. szerez újabb gólt. A magyar csatársor továbbra is támad és Kalmár bombája újabb gólt jelent.

A szünet után ismét már az első lefutásból gólt ér el a magyar csapat.

Cseh II. fejese védhetetlenül surran a lécs alá. A magyar csatársor szebbnél-szebb kombinációkkal nyomul fel és a 17. percben Cseh II. állítja be szép lövéssel a végeredményt. A magyar csapat ezután nem törekszik góllra, hanem szép iskolajátékot mutatott be és így az eredmény nem változott. A zágrábi csatársor nem tudott veszélyes lenni a magyar védelemre.

A magyar csapatban a debreceniek közül Markos és Moór jó játékokat produkáltak, míg Teleki játéka nem került sor.

### B. VATTAY MARGIT táncinlé eieben

folyó hó 25-én délelőtt 11—1 óráig diákösztáné, este 8—12 óráig táncbemutató ösztáné. Október hó 3-án egyetemi és gimnáziumi kolonok kezdődnek. Kossuth-utca 11. I. em.

## Vakmerő álarcos-rablás Budapesten

Rablók támadtak egy vak főorvosra és feleségére.

Vakmerő álarcos rablás híret jelentik Budapestről. A Vilmos császár ut 60. számú házban egy öreg házaspárnak az éjjel borzalmas élményben volt része. Az első emeleten, a 2. számú négyszobás lakásban lakik Schwartz József volt főorvos, vak, magával tehetetlen aggyastyán és 72 éves szívbeteg felesége. Rajtuk kívül csak a cselédleányuk tartózkodott a lakásban.

A házastársak az éjjel nem tudtak aludni, beszélgettek. A hálószoba mellett levő ebédlőből

három óra tájban zörejt hallottaak. Schwartzné felkelt, hogy megnézzé, honnan származik a zaj. Az ebédlőbe lépett.

megbújtotta a villanyt és egy álarcos emberrel találta magát szemben. A bandita revolvert szeggett az öregasszony mellének és rákiáltott:

— Meg nem moccanj, egy szót se szólj, mert rögtön meghalsz. Schwartzné sikoltozni kezdett, segítségért kiabált, mire a bandita, akitnek lársa is a szobában rejtőzködött, az öregasszonyra vetette magát, a revolver agyával agybafebe verte,

azután betömte a száját. A sikoltozásra felébredt a cselédleány is és ő is segítségért kiáltott. A lármára figyelmes lett a szomszéd lakásban lakó Geguly Mihály, egy műszaki vállalat alkalmazottja is.

Ő volt az, aki annakidején Ondi Sándort rendőrképre adta, ledobva Ondit a kerékpárról.

Reguly betot ragadott, az udvari balkon keresztül Schwartzék lakásába ugrott.

Ekkorra már több szomszéd is felébredt és a házaspár segítségére sietett.

A belőrök már ekkor nem voltak a szobában. Schwartzné eszméletlenül feküdt, vak férje pedig némán állott a hálószoba küszöbén. Reguly végül is a lakás egyik szűk folyosóján találta meg a két rablót, akik elpőjjüket hirtelen levefve, az álarcot kezükben tartva, állottak a sarokban.

Közben rendőr került elő, aki a két banditát

megkötözte és előállította a főkapitányságra.

Kiderült, hogy revolverükben nem volt töltény. Az egyik, Práter Zoltán 22

## Butorok

saját készítésű háló, ebédlő, konyhaberendezések legelőcsöb árban beszereshetők

BALINT SANDOR Piac 85, Király u, sarok

## Mozik műsora.

Ma csütörtökön, szeptember 22.

Vigszínház. 7 és 9 óra.	Ma utoljára! Mindég a nő!
Uránia. 6 és 9 óra	3 órás előadás! Ex feleség és Öfelsége a szerelem.

éves műszerész, a másik Kovács István 27 éves kárpitos. Mindketten büntetlen előéletűek. Mint mondták, Schwartzéknak egy volt szobaleánya elmesélte nekik, hogy a visszavonultan élő beteges házaspár pénzszekrényében igen sok pénz van. Schwartzéknak ugyanis a Bajza utcában házuk van, amelynek jövedelmét a pénzszekrényben tartják. Mikor ezt meghallották, elhatározták, hogy álarvos rablótámadást hajtanak végre.

A bérházba kapuzás után jutottak be. Háromnegyedeháromig leselekedtek, míg végül is a nyitott ablakon keresztül a lakásba merészkedtek. Mint mondják, nem akarták megölni Schwartzné.

Schwartzné, akinek dulakodás közben lába is eltört, az izgalmtól idegrohamot kapott,

állandóan orvos ügyel fel rá.

A rendőrség a két betörőt kihallgatásuk után letartóztatta.

— A Tiszántúli Fülletők Társasága értesíti tagjait, hogy Debrecen város falkolája a Fülletők Társasága tagjai részére egy a gyümölcsfaoltványok, valamint a gazdasági fák ültetésének elősegítésére a legmesszebbreugó engedménnyel szolgáltatja ki a fákat. Magas törzsi, kiváló szépségű, terebélyes koronával és dus gyökérrzel bíró gyümölcsfaoltványokat ad 1 pengőért; ugyanezeket kisebb szépségűkkel, de kifogástalan gyökérrzel 60 fillérért adja. A fajták mind Debrecen környékére, az országos pomológiai bizottság által megállapított fajták. Gazdaságok határításására alkalmas, erőteljes subhángokat darabonként tíz fillérért adja. Közvetlenül a falkola vezetőségéhez kell fordulni.

## GYÁSZIROVAT

Kiss Jánosné Horváth Róza életének 33. évében elhunyt. Temetése 22-én lesz — Hajdusámsonba szállítva — a református templomból. Szállítását Fehértői temetkezési vállalkozó végzi.

## Fontos Budapestre utazók részére

Szálljon meg a

### Merán-szállóban

Berlini tér 7. (Nyugatinál)

Budapest legjobb helyén fekvő modern szálloda.

Lift, központi fűtés, hideg és meleg folyóvíz, fürdők, telefonos szobák, kávéház-étterem.

Szobák 4 P. Pensiók 7.50 P-től

Egy ágy nál 10%, két ágy nál 20% engedmény e lap olvasóinak.

# On

is

jöjjön el és győződjön meg az újonnan érkezett gyapiuszóvet

ujdonságairól.

Szenzáció olcsó árak.

Gabányi

Bádogos ucca 2. szám.



## Vegyen Benyáts-harisnyát

### Egy építész mérnök utja Sanghaiból Debrecenbe

Több, mint másfél évtizeddel ezelőtt vándorolt ki Debrecenből Gonda Károly műépítész, mérnök, aki azóta nagy világot járt be. Alig hat éves volt, amikor elkerült a nagy alföldi városból. Bécsbe vitték a rokonok s ott végezte el iskoláit, majd 1919-ben mint építész mérnök Sanghaiban telepedett le. Móta Gonda Károly elment Debrecenből, nagyot változott a világ. Közben szülei is meghaltak és itt vannak eltemelve Debrecenben.

Hosszu távollét után a napokban Debrecenbe érkezett Gonda Károly, a ki azért jött, hogy szüleinek sírját felkeresse. A határozott fellépésű, rendkívül szimpatikus és intelligens ember meglepte Debrecen fejlődése. Körülbelül 35—36 éves lehet s igen érdekes dolgokat mondott el Sanghaiból és a japán-kínai problémáról. Szerinte a kínai agresszív, rendellenes és megbízhatatlan nép, szemben a japánokkal, akik törekvők, intelligensek és tiszták. Meggyőződése, hogy a kínaiak újabb erőfeszítésre készülnek, mert nem tudnak belenyugodni a japánok előretörésébe. Kína egyébként bolsevik hatás alatt áll s így egész Európának érdeke, hogy a mandzsuriai problémát a bolsevizmustól mentesen oldják meg.

Gonda Károly Debrecenben felkereste szülei sírját, majd több látogatást tett, mely után elutazott Budanestre. Onnan Bécsbe megy, később pedig Londonba. Mostani szabadsága nyolc hónapig tart s már több, mint a fele elfelt. A debreceni származású mérnök november végén utazik Sanghaiba.

## Vegyen Benyáts-cipőt.

A MEGSZÖKÖTT RÁCZ KÁLMÁN  
ÁLLÍTÓLAG SZEGED KÖRNYÉKÉN,  
BUJKÁL ÉS MÁR SZÁMTALAN BE-  
TÖRÉST KÖVETETT EL.

A nyár folyamán hírt adtunk arról, hogy a detektívgyilkos Rác Kálmán a szegedi Csillag-börtönből megszökött és azóta nyoma veszett. A nyomozó hatóságok úgy vélték, hogy a gyilkos szükebb hazájába, Biharba szökött és ott bujkál, de hiába nyomozták utána, nem találták meg.

Most azután azt hiszik, hogy Rác Kálmán nem hagyta el Délmagyarországot, hanem Dorozsma környékén bujkál és garázdálkodik. Az utóbbi időkben ugyanis a Szeged közelében levő Dorozsmán egymásután öt betörést követtek el ismeretlen tettesek, majd pedig Csonka-Bácskában, Jánosalmán volt több betörés. A tanúk által adott személyleírás szerint az egyik tettesre tökéletesen ráillik Rác Kálmán személyleírására. Éppen ezért a csendőrség fokozott buzgalommal folytatja a nyomozást a belőre kézrekerítésére.

Női kézimunka-  
anyagokban  
legnagyobb választék  
Benyátsnál.

OLVASSA A LUDAS MATYI!

## Nem tudta fizetni a kölcsönt, -- feljelentette hitelezőjét

Uzsora vádja alól felmentett asszony.

A debreceni kir. ügyészség uszora vétsége miatt emelt vádat Tóth Lajosné született Jónás Teréz 64 éves bereg-böszörményi asszony ellen, mert 1929 szeptember havában Bak Károly szorult anyagi helyzetét felhasználva, 40 százalékos évi kamattal 200 pengőt kölcsönzött neki üzleti célokra.

Bak Károly azonban a nagy kamatot nem tudta fizetni s ezért az öreg asszony ellen feljelentést tett az illetékes hatóságnál. Tóth Lajosné ügyét tegnap délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszéken dr. Jeney Sándor tanácselnök büntető tanácsa.

A vádlott öreg asszony kihallgatása során kijelentette, hogy ő a kölcsön

adott pénzért nem kért kamatot, hanem azt a sértett ajánlotta fel neki. Egyébként pedig a pénzt azért adta oda Baknak, mert az azt mondta neki, hogy a kölcsön adott pénzzel betársulhat hozzá.

A sértett a vádlott vallomásaival szemben azt hangoztatta, hogy a pénzt a vádlott nem üzleti célra, hanem koszkamatra kölcsönbe adta.

Az ügyész a vádlott kihallgatása után Tóth Lajosné ellen elejtette a vádat, mivel megállapítása szerint Bak Károly azt üzleti célra használta fel s így a kölcsönt oly módon gyümölcsöztette, hogy az kifizette magát.

## Két debreceni hölgy kerékpáron bejárja a Dunántúlt és a Balaton partját

Két sportszerető debreceni hölgy: özv. Péter Ferencné és Marek Aranka elhatározták, hogy kerékpáron bejárják a Dunántúlt és körülutazzák a Balaton partjait. A két lelkes kerékpáros nő kedves levélben számol be arról, hogy milyen nagy gyönyörűség az alföldieknek a hegyes vidéken járni, beszámolnak arról, hogy alig tudnak be-

telni Tihany szépségeivel. Már meglátogatták Hévíz-fürdőt, Siófokot. Utközben mindenütt polgári családoknál kapnak szállást és a legtöbb helyen meleg vendégszeretettel fogadják őket. Pár napon belül hazaérkeznek Debrecenbe, ahová a szép vidékiek ellenére is vágyakozva gondolnak.

## Sok a jogosulatlan iparúzó Debrecenben

Az Ipartestület különféle panaszokat tárt a polgármester elé.

Az Ipartestület különféle irányú panaszokat emelt dr. Vásáry polgármesternél az iparosok érdekében. Így bejelentette, hogy az építőmesterek némelyike nem ácsmesterekkel dolgozik, hanem segédeket alkalmaznak és velük végeztetik a munkát. Ezt a panaszt a polgármesternek nem áll módjában orvosolni, mert az építőmesterek az építőmunka körébe eső minden munkát jogosult végezteni, amíg tehát az ipartörvény idevonatkozó rendelkezéseit meg nem változtatják, a mai helyzet

fennáll. Azt is panaszolták, hogy sok vidéki ácsmester dolgozik Debrecenben. Az ipartörvény ezt is megengedi, tehát a város ezt sem akadályozhatja meg. Azt a panaszt, hogy sok a jogosulatlan iparúzó, orvosolni fogják, illetőleg az iparhatóság szigorúan eljár a kontárokkel szemben. Kifogásolja az Ipartestület, hogy egyes intézmények házilag végeztenek ipari munkákat. Hogy mely intézményekről van szó, azt nem nevezték meg, így tehát a polgármester e tekintetben sem tud intézkedni.

## Tettenértek egy kerékpártolvajt a rendőrség kapujában, de tévedésre hivatkozva kivágta magát

A rendőrségnek igen sok munkát adnak a kerékpárlopások, amelyek szinte nap-nap után foglalkoztatják a detektíveket. Az erélyes nyomozás során el-elfognak ugyan egy-egy bandát, amelynek a tagjai többnyire szétszerelve értékesítik a lopott kerékpárokat, de az elfogott tolvajok helyébe rendszerint újak lépnek, úgyhogy egy külön detektívcsoporthoz szinte állandóan a kerékpárlopásokkal foglalkozik. A tolvajok nem riadnak vissza semmitől sem és állandóan lesben állnak a legforgalmasabb hivatalok előtt, úgyhogy alig mulik el nap, hogy az OTI, a felposta, az adóhivatal, sőt a rendőrség elől is, ne lojjanak el a kapu előtt ha-

gyott kerékpárt. Tegnap délben éppen a rendőrség kapujában akart egy fiatal ember egy otthagott kerékpárt ellopni, azonban tettenérték. A tettenérés dacára a tolvaj tévedésre hivatkozva ügyesen kivágta magát és el is menekült. Az érdekes eset részletei a következők:

Vajda Sándor magántisztviselő a Bory Ernő írógépkereskedő kerékpárján ment a rendőrségre, hogy ott több ügyet intézzen el, a kerékpárját pedig a kapu előtt hagyta. Amikor a dolgait elintézte és kifelé ment, már a kapuban volt, amikor észrevette, hogy egy jólöltözött fiú fel akar ülni a gépre. Gyorsan odaszaladt és tiltakozott, mire a fiatalember méltatlankodva állította,

hogy a kerékpár az ő gépe és azt tőle lopták el. Vajda Sándor azonban nem hagyta magát, erősítette a maga igazát és rendőrrel fenyegetődött, ha békén nem hagyja az ő gépét. Az ismeretlen fiatalember erre megijedt és tévedést motyogva tovább állott. Később utána akartak menni a fiatalembernek, de akkorára már nyoma veszett, jóllehet, nincs kizárva, sőt valószínű, hogy nem tévedésről volt szó, hanem csakugyan el akarta lopni a kerékpárt. A rendőrség mindenesetre megindította a nyomozást a könnyen tévedő fiatalember után.

## NÉGY SZÁZALÉK A NÉMET BIRODALMI BANK LESZÁMITOLÁSI KAMATLÁBA.

Berlin, szeptember 21. A Birodalmi Bank központi bizottságának mai ülésén Luther dr. birodalmi bankelnök bejelentette, hogy a Birodalmi Bank igazgatósága a leszámítolási kamatlábnak 5 százalékról 4 százalékra és a lombardkamatlábnak 6-ról 5 százalékra való leszállítását határozta el. A Birodalmi Bank kamatlábat utoljára ez év április 28-án szállították le fél százalékkal.

## Az ügyvéd család miatt leentette fel ügyvédjelöltjét, aki viszont rágalmozás miatt emelt vádat volt principálisa ellen

Érdekes tárgyalás a debreceni járásbíróóság, mely felmentéssel végződött.

Érdekes ügyet tárgyalt szerdán délelőtt a debreceni járásbíróóság dr. Gyöngyössi József járásbíró. Az ügy vádlottja dr. Soós Mihály debreceni ügyvéd volt, akit egykori ügyvédbojtárja, Szilágyi Ferenc jelentett fel hatóság előtti rágalmozás miatt. Ennek a pörnek az az előzménye, hogy másfél évvel ezelőtt dr. Soós a püspökladányi járásbíróóság csalás miatt feljelentette ügyvédbojtárját, — aki az irodából való elbocsátás után felkereste az ő egyik ügyfelét, Juhász Klárát s azzal a megjegyzéssel, hogy Soós Mihálytól jött, több ügyet magához vett s azokat más ügyvédhez vitte. A feljelentés szerint Szilágyi ezt bosszúból csinálta, egyben pedig jótalan vagyoni haszonhoz is jutott.

A püspökladányi járásbíróóság, majd később a debreceni törvényszék foglalkozott Soós Mihály feljelentésével, de Szilágyi Ferencet felmentette a vád alól, mivel nem látta igazoltnak a csalás vádját. Az indoklás szerint a bíróság beigazoltak vette dr. Soós ügyvéd állításait az ügyvédbojtár eljárására vonatkozóan, büncselekmény hiányában azonban fel kellett őt menteni, mivel Szilágyi nem szerzett magának vagyoni hasznot.

A felmentő ítélet után most Szilágyi Ferenc fordult volt principálisa ellen, aki ellen hatóság előtti rágalmozás címen tett feljelentést. A szerdai tárgyaláson dr. Soós Mihály ügyvéd kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mivel ő már a jogerős bírósági ítélet megállapítása szerint is nem büncselekménnyel vádolta meg az időközben lektorált Szilágyit. Hangoztatta egyébként, hogy az ő feljelentésében előadott dolgok személyi vonatkozásokban teljesen fedik a valóságot s ezt a bíróság is megállapította. Kérte a vád alól való felmentését.

Ezután dr. Szilágyi Ferenc beszélt s miután az ügyész megbízott nem vállalta a vád képviselését, kérte, hogy a bíróság a kellő szigorral járjon el a vádlottal szemben, aki őt súlyosan megrágalmazta.

A perbeszéd után Gyöngyössi József járásbíró kihirdette az ítéletet, mely szerint a bíróság büncselekmény hiányában felmentette dr. Soós Mihályt az ellene emelt vád alól, Soós ügyvéd a felmentő ítéletet tudomásul vette, dr. Szilágyi azonban fellebbezést jelentett be a törvényszékhez.

**ÖZZADÁS** és kellemetlen  
tünetei  
megszűnnek  
mindenkinek ha **NOVOLA** kenőcsöt  
HASZNÁL LABAINAK ÁPOLÁSÁRA  
HATÁSBAN BIZTOS. ÁRA: 1.-P.  
Készíti: ARANY ANGYAL gyógyszerár  
DEBRECEN, PIAC és SZT.-ANNA u. SAROK. ALAPÍTÁSI ÉV: 1870.



## Időjárás

A debreceni egyetem földrajzi intézete jelenté szeptember 21-én:

A hűvös légtömegek lassan előrenyomuló frontja a késő délutáni órákban áthaladt fölöttünk, heves zivartart és 9 mm mennyiségű esőt szolgáltató záport adta. A hőmérséklet a déli órákban még elérte a 30 fokot és este sem süllyedt lényegesen. További frontávonulások várhatók, amelyekkel kapcsolatban esőkre és igen erős lehűlésre van kilátás.

A légnyomás erősen süllyedt, a tengerszintre redukált értéke reggel 760,0, este 753,3 mm volt. Esti hőmérséklet 20,1 fok C volt.

**Prognózis:** Északi légáramlással változóan felhős idő várható, esapadékkal, zivattal és erős hősüllyedéssel.

— **A Szent Erzsébet Egyesület bridge versenyére** vonatkozólag közöltük, hogy a versenyt az Újságírók Otthonában október 17, 18, 19-én tartják meg, melynek befejezésekor az Angol Királynőben tea lesz. Ezen értesülésünk tévedésen alapul, mert a bridge-verseny befejezése után nem lesz teaestély.

— **A város lánson vendégül szász frontarcost.** Az Országos Frontharcos Szövetség október 2-án érdekes ünnepséget rendez az egész országban. Az élő hősök ünnepét ülik meg. A szövetség arra kéri a polgármestert, hogy ez alkalomból a város lánson vendégül szász frontarcost. A kérelmet valószínűleg teljesítik.

— **Borak szenátornak küldendő díszalbum.** Ismeretes, hogy Debrecen város díszalbumot küld Borak szenátornak, a magyar igazság hátszavú harcosának. Csánád—Arad és Toronát váromegve most az iránt kereste meg a várost, hogy az album költségeihez hozzájárulni önjátszan. Közlik velük, hogy a város köszönettel veszi a felajánlott anyagi hozzájárulást.

— **A mesterceai egyházzs Leánykör** ma, csütörtökön délután 4 órai kezdettel tartja első összejövetelét a mesterceai iskolában. A tagok szíves megjelenését kéri a vezetőség.

— **F. Rác Ilus iparművész aranyérmert nyert.** A közelmúltban tartották meg Budapesten az Országos Kézműipari Kiállítást, amelyen résztvett F. Rác Ilus, a kiváló és nagyon tehetséges debreceni iparművész is. F. Rác Ilus gyönyörű színezésű és rendkívül gazdag nemes porcellánjai Debrecenben már régen befutottak és nincsen olyan országban, amelynek vitrinjében nem találhatók néhány pompás porcellántárgyat, amelyeket Rác Ilus művészi esztétje avatott értékes műtárggyá. Rác Ilus kiállítása a kézműipari kiállításon is megérdemelt sikert és elismerést aratott a szobrász-szebbtárgyakban, vázákban, nippekben, — szerviszekben nem győzött eleget gyönyörködni a közönség. A zsüri nem is fukarkodott az elismeréssel, amikor aranyérmével tüntette ki a kiváló iparművészt, akinek sikere annál is inkább széles körben kellett örömet Debrecenben, mert a kitüntetés a debreceni iparművészet magas színvonalának elismerését is — jelenti.

— **A Hajánnaási református egyház** elad 10—15 vagon csöves tengeri. Ajánlatok teendők folyó hó 25-ig.

— **Hibaigazítás.** Lapunk tegnapi számában közöltük a Boeskaí FC új tisztikarának névsorát. Készséggel igazítjuk helyre, hogy nem Dregán Károlyt, hanem Dergán Károlyt, a Forzalmi Bank tisztviselőjét választotta meg alelnökké a közgyűlés.

## Tragikus körülmények között elhunyt debreceni uriaszony

Az egész városban nagy és őszinte részvétet keltett az a hír, hogy Nemes Kálmán alezredes fiatal felesége, Nemes Eva hajnalban tifuszban meghalt. Nemes Kálmán hétkezel elelőtt betegedett meg tifuszban s vele együtt Leteg lett Katica nevű leánykája is. Az uriaszonyt kiszállították a katonai kórházba, ahol a legnagyobb gonddal ápolták, de nem tudták megmenteni az életnek s Nemes Kálmán 34 éves korában elhunyt. Kisleánya állapota egészen az utóbbi napokig szintén igen súlyos volt, de már mára javult az ál-

lapota, a láza is csökkent s az orvosok remélték, hogy feltétlenül megmentik.

Nemes Kálmán: é ismert tagja volt a debreceni úri társaságoknak. Mindenki kedvelte az előkelő családból való kedves fiatal asszonyt, aki mintaképe volt a jó feleségnek és a jó anyának. Az elhunytat férjén, kisleányán, valamint testvérbátyján kívül nagybátyjai, dr. Rásó Sándor, István és János s a kiterjedt rokonság gyászolják. Nemes Kálmán: temetése csütörtökön lesz a Köztemető ravatalozójából.

— **Ki rugta szét a tüzet?** Gondatlanságból okozott súlyos testisértes vétségével vádolva állott tegnap délelőtt a debreceni törvényszék előtt Balogh Sándor konyári kerülő. A vádirat szerint Balogh Sándor a múlt év őszén a község határában arra lett figyelmes, hogy Kripsó István több társával együtt az egyik pajta előtt tüzet rakott és tengerit süttött. Eközben nem törődtek azzal, hogy a reájuk bízott tehenek a tilosban járnak. Ezen Balogh annyira felháborodott, hogy odament a pajta elé és széjjel rugdosta a tüzel s így okozója lett annak, hogy Kripsó István egyik lábát egy hozzáragott zsátrónok megégette, minek következtében Kripsó 32 napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett. A törvényszék a tanúk meghallgatása után az ügyben bizonyításkiegészítést rendelt el annak megállapítására, hogy csakugyan Balogh rugta szét a tüzet vagy sem.

— **Orvosi hír.** Dr. Reitz Antal orvos, belgyógyász, v. egyetemi klinikai tanársegéd rendelőjét Teleki u. 9. sz. alá helyezte át. Rendel. d. e. 9—10-ig és d. u. 3—5-ig.

— **Szabás-varrási tanfolyamot** rendez az I. számú gazd. népiskola felnőttek számára. A tanfolyam ingyenes. Jelentkezni lehet az iskola igazgatóságánál. Mikespécsi ut. 10.

— **Rádiózók, amatőrök legoelsőb-**ban Mavor Emil okleveles gépészmérnök műszaki irodájában vásárolhatnak. Átönlítések, felvilágosítások, modern laboratórium: Burgundia 15. Telefon: 15—79.

— **Verekedés a Zsibogóban.** Botrányos verekezés zajlott le tegnap délelőtt a Zsibogóban. Nagy Mihály és ifj. Tisza Kálmán foglalkozás nélküli fiatalemberek és egy fiatal leány örszerveztek és dinnvehéjjal dobálták egymást, majd egymásnak estek, úgy hogy a rendőrnek kellett szétválasztani őket. A garázda társaságot a rendőr előállította és megindult ellenük az eljárás.

— **Iskolakönyveket állandóan rak-**táron tart. Vesz. elad. becsesél: **Antalfy József** könyvkereskedése. — Szentanna és Varga utca sarok.

— **A Wolaffka-telep iskolát** kér. A Wolaffkatelepi Olvasókör akciót indított iskola építésére. A református egyházzal már tárgyaltak is és most a várostól kérnek segítyt az építkezéshez. Fedezet hiányában a kérelmet nem tudja a város teljesíteni, annál kevésbé, mert az utóbbi időben meglehetősen sok iskolát építettek, de egyébként is a Homokkerten nemrégén épített a város elemi iskolát.

— **Lugkömérgezésben meghalt egy bellegelői kisfiu.** A debreceni egyetemi kórhonctani intézete szerdán délelőtt telefonon jelentette a kir. ügyészségnek, hogy Székely Sándor, Bellegelő 648. szám alatt lakó gazdasági cseléd 5 és fél éves fia lugkömérgezésben meghalt. Székely Sándor kisfia, akit szintén Sándornak hívtak, a hét elején lugköldatot ivott s mire a szülők a szerencsétlenséget észrevették, a gyermek állapota igen súlyosra fordult. Azonnal behozták a klinikára, de már itt sem tudtak rajta segíteni és a kis Székely Sanyika elköltözött az élők sorából. Az ügyészség indítványára dr. Csáky János vizsgálóbírósegéd elrendelte a hulla felboncolását, egyben pedig bevezette a vizsgálatot annak megállapítására, hogy a gyermek haláláért kit terhel a felelősség. A kisfiu holttestét szerdán délután boncolták fel, amikor is az orvoszakértők megállapították, hogy halálát lugkömérgezés okozta.

— **Lopkodják a szőlőt.** Kovács Julia Nagy Pál u. 11. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Báthory uca 47. sz. alatti kertjéből mintegy 15 pengő értékű szőlőt ellopott. A nyomozás megindult.

— **Frontharcosnap Nyíregyházán.** A HONSZ. nyíregyházi csoportja óriási agilitással megrendezte az első front-harcosnapot. A Korona nagyterem zűfolóság megtelt hallgatósággal. Eljött az ünnepélyre vitéz dr. Árvádfalvy László a HONSZ. elnöke, akit bajtársai melegen üdvözöltek. Ezután a HONSZ. szabolcsi díszelőke mondott köszönetet a megjelenteknek és a bajtársait a további munkára buzdította, a hadiárvák és özvegyek nevében. A hadirokkantak dalárdája meleg átérzéssel adta elő a „Hiszekegy"-et, majd Zsámboky Sándor, a HONSZ. ügyv. igazgatója beszélt a nagy igazságtalanságról, amelyvel a háborúból csónkán visszatért hősokeket illeti a közönség. A műsor további része is igen nagy sikert aratott. Másnap — vasárnap — a front-harcosok kora délelőtt a városbáza előtti téren felszentelték zászlójukat, amelyen Patrona Hungariae képe van. Délután a Sóstón folytatódott az ünnepély. Az töletes rendezőség sorsjegyeket árult, hogy az így befolyt pénzből is a rokkantakat segítse. Délután tréfiás verseny, evezőverseny és igen szép történelmi felvonulás volt. Elvonultak a legrégibb idők huszáriai lóháton. — Rendkívül impozáns volt a bevonulás Nyíregyházára.

## AKINEK A GYOMRA FÁJ,

bélműködése megrekedt, mája megnagyobbodott, étvágya nincs, emésztése elgyengül, nyelve fehéressárga, annak naponta egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvíz rendbehozza az emésztését és jó közérzetet teremt. Kórházi bizonyítványok elismerik, hogy a **Ferenc József** víz biztos és kellemes hatása következtében állandó használatra rendkívül alkalmas. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

## Huzella és Belák profesztorokat Budapestre neveztek ki

A kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére a budapesti egyetem üresedésben levő bonctani-szövetetani tanszékre dr. Huzella Tivadar debreceni egyetemi tanárt ugyanebben a minőségben; a budapesti egyetem üresedésben levő kísérleti kórházi tanszékre dr. Belák Sándor debreceni egyetemi tanárt ugyanebben a minőségben kinevezte.

Dr. Huzella és Belák profesztorok kiváló tagjai voltak a debreceni egyetem tanári karának és lávozásukat sajnálattal regisztrálhatjuk.

## Szörmebundákat

és némezéseket a legújabb divat szerint készítek. **ILYES SÁNDOR SZÜCS,** Piac u. 42. (Pannónia udvar.)

## ANYAKÖNYVI HIREK.

**Születések:** Czima István gazdálkodó fiu, Imre: Sz. Kovács István hentesmester, fiu, János: Nagy József fuvaros, fiu, István. — Es két törvénytelen ujszülött.

**Halálozások:** Vedres Katalin, ref., 4 napos, Lélaí u. 35. Melka Sándor, r. kath., 5 hónapos, Irén u. 52. Balogh György, ref., 18 hónapos, Ilona u. 85. Nemes Kálmán, ref., 34 éves, Boldogfalva u. 19. Tóth János, ref., 8 hónapos, Tancsics u. 7. Kiss Jánosné Horváth Róza, ref., 33 éves, Hajdusámson. Papp Anna, ref., 7 éves, Ujfehértó. — Székely Sándor, r. kath., 5 éves, Bellegelő 468. Molnár János, ref., 6 hónapos, Szekeres u. 9. Reszai Irén, r. kath. 16 éves, Csillag u. 24. Nagy Károly, ref., 76 éves, Arkovszky u. 1.

**Házasságok:** Jónás István—Terjék Julia; Papp Gyula—Szücs Julia; Szoták János—Fábián Ilona; Vezendi Gábor—Putaki Mária; Jerán Dániel—Veréb Ilona.

— **Piaci lopás.** Özv. Balogh Györgyné, Csillag u. 101. sz. alatti lakos bevásárolni ment a Rákóczi ucai piacra, ahol valami szemfüles tolvaj kilopta a kosarából a zsebkendőjét, melybe 7 pengő volt bekötve. Feljelentést tett a rendőrségen.

— **Használt tankönyveket** legmagasabb árban vesz, cserél, elad **Springer** könyvkereskedése. Irószerek olcsó bevásárlási helye. **Ferenc József** út 38.

— **Felmentették a hatósági közeg elleni erőszak vétsége alól.** A debreceni kir. ügyészség hatósági közeg elleni erőszak vétsége címen emelt vádat Kovács Pálról halápi gazdálkodó ellen, mert Kovács a múlt év december 11-én állítólag vasvillával támadt Makk Gyula fővadászra az erdőben. Makk Gyula csak fegyverével tudta magát védeni a dühös gazda ellen. Az ügyet most tárgyalta a debreceni törvényszék. A kihallgatás alkalmával Kovács Pál tagadta lünnőségét. A villát szénagyújtásra vitte magával. Mivel a kihallgatott tanúk nem tudták kellőképpen igazolni a vádat, az ügyész eljettette Kovácsal szemben.

— **Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:** Arany angval, Piac u. 18. — Nap, Piac u. 1. — II. Rákóczi, Széchenyi uca végén. — Bocskay, Czegléd n. 22. — Tisza, Magoss György, tér. 9.

**2 Hangos sláger**

**3 órás előadás**

**Ex-feleség**

*Norma Sherer.*

**2 Hangos sláger**

**3 órás előadás**

**Öfelsége a szere'em**

Nagy Kató, Szöke Szakál, Halmay Tibor.

# SPORTHIREK

## Orth Györgyöt akarja a Bocskai szerződteni trénernek

A Bocskai elnöksége tegnap este tartotta első ülését dr. Brokés Győző egészségügyi főtanácsos elnöklele alatt. Az elnökség ülésének legfontosabb tárgya a csapat vasárnapi győngye szereplése volt és megállapították azt, hogy a csapat szellemének, valamint eredményességének helyreállítása céljából sürgős intézkedésekre van szükség. Ez a rendkívül fontos tárgy nagy vitát provokált, amelyben az elnökség úgyszólván valamennyi tagja résztvevő és mindnyájan egyetértettek abban, hogy sürgős intézkedésekre van szükség, mert lehetetlen az, hogy egyes kiváló képességű játékosok állítólagos sérelmek, vagy más okok miatt ne fejtsek ki teljes tudásukat és ezáltal a mérkőzések ne végződjenek megfelelő eredménnyel, ami azt jelenti, hogy a Bocskai eddigi előkelő helyezése is veszélyeztetve van.

Herzog Edwin, a Bocskai fővárosi képviselője közölte az elnökséggel, hogy Orth György, a világhírű magyar futballista, aki csak nemrég tért vissza

a délamerikai Chileből, ahol állami tréner volt, hajlandó volna átvenni a csapat trenirozását. Orth György megszerzése rendkívül nagy jelentőséggel bírna a Bocskaira nézve, mert Orth fegyelmet tudna tartani, amellel kifejlesztene a csapat képességét is. — Orth György szerződése azonban csak akkor jöhet létre, ha arra az anyagi fedezetet megtalálják, illetve megfelelő felajánlások történnek, mivel a klub költségvetése semmiféle megerősítést nem bír el. A felajánlások már meg is indultak és az elnökség tagjai az Újpest mérkőzés alkalmával Budapesten igyekeznek ezt a kérdést perfektálni. A tréner szerződése esetén a Bocskai csapata minden bizonnyal jobban szerepelne, mert egyes elnökségi tagok megállapítása szerint a mai tréningmódszer kívánivalót hagy fenn.

A Bocskai FC választmánya egyébként csütörtök este az Angol Királynő különteremben ülést tart, amelyen megalkotják az új bizottságokat és az aktuális kérdéseket tárgyalják meg.

## A vízpoló olimpikonok Debrecenbe jönnek a fedett uszoda megnyitására.

Az Uszósövetség tegnap tanácsulést tartott, amelyen Komjádi Béla foglalkozott az olimpiai eseményekkel. Lezövegeték, hogy a vízpoló előkészületekben az eddigi rendszer jó volt és azt folytatni kell, a berlini olimpiaszra azonban már a fiatalokat is be kell vonni a munkába. Elhatározták, hogy az olimpiai vízpolócsapat részvételével a debreceni fedett uszoda megnyitására. Tavasszal a vízpoló propaganda érdekében több vidéki városba mennek el a magyar világbajnokok.

## Kerületi stafétafutó bajnoki verseny.

A MASZ keleti kerülete vasárnap rendezte meg a kerületi ifjúsági és szenior stafétafutó bajnoki versenyt, néhány egyéni számmal kiegészítve. A versenyen a legsikeresebben a DEAC csapata szerepelt. Részletes eredmények:

### Ifjúsági számok:

**4x100 m-es stafétafutásban** bajnok a DEAC csapata (Dalmy, Dietrich, Arady, Köstner V.) 46.1 mp. 2. Sz. MÁV 46.2 mp. 3. NyKISE 47.8 mp. **4x400 m-es stafétafutásban** bajnok a DEAC (Dalmy, Dietrich, Arady, Köstner) 3 p. 39.1 mp. 2. NyKISE 3 p. 59.4 mp. **4x1000 m-es stafétafutásban** bajnok a DEAC (Hatvani, Dietrich, Köstner, Arady) 11 p. 44.8 mp. Ker.

## Hirdetmény.

Hajdúvármegye alispánja 10163—1932. sz. alatt 1932. évi október 5. határidővel zárt ajánlati

**versenyárgyalást**  
hirdet

**43, azaz negyvenhárom vagon hazai dorongtűzfára.**

Részletes felvilágosítás a vármegyeházán földszint 10. sz. uverhető.

rekord. 2. NyKISE 12 p. 39.4 mp. **5000 m-es síkfutás 5-ös csapatversenyben** bajnok a NyKISE (Szekretár, Jakabcsák, Karsay, Kondor, Juhász). **Helyből távolugrásban** 1. Dalmy DEAC 292 cm. 2. Székely Sándor Sz. MÁV 289 cm. 3. Czirják József DEAC 282 cm. **Gerelyvetésben** 1. Törös DTE 39.70 m. 2. Czirják DEAC 38.07 m. 3. Hatvani DEAC 34.55 m. **Helyből magasugrásban** 1. Czirják József DEAC 141 cm. Kerületi rekord. 2. Dalmi Á. DEAC 135 cm. 3. Székely 130 cm.

### Szenior számok:

**4x100 m-es stafétafutásban** bajnok a DTE csapata (Horváth, Fehér, Szász, Rátónyi) 45.5 mp. 2. DEAC 47.4 mp. 3. NyKISE 48.3 mp. **4x400 m-es stafétafutásban** bajnok a DEAC csapata (Hadházy, dr. Majzik, Boda, Köstner) 3 p. 42.1 mp. 2. a DTE csapata 3 p. 46.9 mp. 3. NyKISE 3 p. 49 mp. **4x1500 m-es stafétafutásban** bajnok a DTE csapata (Füzessy, Nyalka, Kovács, Pap) 18 p. 48.3 mp. Kerületi rekord. 2. DVSC csapata 19 p. 02.8 mp. 3. DVSC b) csapata 19 p. 07.8 mp. **5000 m-es síkfutás 5-ös csapatversenyben** bajnok a DVSC csapata (Voli, Némethy, Czabán, Kerekes, Szatmáry) 24 pont, 2. a DEAC csapata 39 pont, 3. a NyKISE csapata 63 pont. Egyéni: 1. Voli DVSC 16 p. 14.2 mp. 2. Némethy DVSC 16 p. 52.3 mp. 3. Csicsák DEAC 18 p. 01.7 mp. **Helyből magasugrásban** 1. Schmidt DTE 130 cm. 2. Rátónyi DTE 130 cm. 3. Brózik DEAC 130 cm. **Helyből távolugrásban** 1. Köstner J. DEAC 2.82 m. 2. Dr. Majzik DEAC 2.78 m. 3. Schmidt DTE 2.76 m.

### JÁTKÉKOSSOROZÁS A DTE-BEN.

Az elmúlt hét csütörtöki napján megejtett játékosorozást e héten is folytatja a DTE a nagyérdemi sporttelepen, minthogy csatlósorát minden körülmények között friss, új erővel váltja fel. Ezután ismételtén felkérjük a fiatal generációt, hogy ma, csütörtökön délután jelentkezzenek 2—4 között a DTE-pályán. Gyors és bátor fiatalembereket keresünk a DTE csatlósorának felfrissítéséhez, kiket technikailag mihamarabb kiképezünk. Elnökség.

### KLEIN ÁRPÁD VEZETI AZ ÚJPEST—BOCSKAI MÉRKŐZÉST.

Budapest, szept. 21. A Futballbírák Testülete a vasárnapi Újpest—Bocskai mérkőzésre Klein Árpádot jelölte ki bírónak.

# Gazdaság - ipar - kereskedelem

## Debrecenben és a Tiszántúlon is malomsztrájk fenyeget

A Baranyamegyei Malom Szövetség vasárnapi ülésén kimondta, hogy a sérelmesnek tartott malomrendelet miatt a molnárok szüneteltetik üzemeiket. Tegnap reggel Baranyamegyében 300 hengermalom és 150 vízimalom szüneteltette be üzemét, míg Somogy megyében körülbelül 150 malom állt le. A malomtulajdonosok mintegy 1000 munkásnak és 500 tisztviselőnek felmondtak.

Ez a mozgalom Debrecenben is érezteti hatását. A debreceni és a tiszántúli malomtulajdonosok szintén arra készülnek, hogy itt is leállítsák az üzemeiket. A Tiszántúli Malom Szövetség vasárnap tart ülést, amelyen szintén követelni fogják a malomrendelet visszavonását s határozati javaslatot készítenek hozni a bolettahitel és a liszt forgalmiadó mérséklésére.

Olyan hírek is vannak, hogy a malomtulajdonosok mozgalomához a pékek is csatlakoznak.

### DEBRECENI SÜTŐIPAROSOK A BOLETTA-RENDSZER ELTÖRLÉSÉT KÖVETELIK.

A debreceni Ipartestület sütőszakosztálya népes értekezletet tartott. Schneider Mihály elnök megnyitójában rámutatott a vidéki pékiparosok súlyos helyzetére és országos mozgalom megindítását javasolta a bolettarendszer eltörlése érdekében. Ha a budapesti központ nem hajlandó éleire állni ennek az akciónak, úgy Debrecenből indítsák azt meg. Kifogásolta az elnök azt, hogy néhány sütőiparos kétfilletes áron suli a kenyeret, amely ár mellett lehetetlen a normális munkabért megfizetni. Flór József ezzel kapcsolatban azt javasolta, hogy állapítsák meg a legelőszobább kalkulációt és azt az iparost, aki ennél olcsóbban süt vagy árusít kenyeret, tartsák felügyelet alatt, mert lehetetlen, hogy a rendeletek kijátszása nélkül olyan olcsón adhatná valaki a kenyeret és a süteit. Fésűs jegyző a malomellenőrök működését kifogásolta és arra mutatott rá, hogy a malomellenőröknek nincs malomipari vagy sütőipari képesítése. Préz Ferenc hasonló irányban szólalt fel. Galamb Ferenc bejelentette, hogy pár nappal ezelőtt éppen ő tárgyalt Budapesten a boletta elleni nagygyűlés rendezéséről. A központ meg akarja rendezni a gyűlést s éppen ezért azt javasolja, hogy a szakosztály tegye magáévá a központtól származó indítványt. A kétfilletes süteit ő is tisztességtelen versenynek

tartja. Csak csempészett lisztből lehet olcsó kenyeret adni, de az a pékiparos, aki tisztességesen betartja a rendeleteket, nem adhatja a normális áron alul a kenyeret és a süteit. Galamb Ferenc indítványára egy bizottságot küldtek ki, melynek feladata lesz a tisztességtelen verseny megakadályozása. A bizottságban a következőket választották be: Schneider Mihály, Galamb Ferenc, Fekete László, Klein Géza, Préz Ferenc, Komócsi József, Brunner János, Weisz Miklós, Herskovics Sándor, Barczeka Lajos és Beck pékmesterek.

Dr. Adorján főügyész, malomszakértő is felszólalt a gyűlésen és azt javasolta, hogy a molnárok és pékek harcoljanak együtt a boletta eltörléséért és a laikus ellenőrök leváltásáért.

Galamb Ferenc életrevaló indítványt vetett fel a bolettával kapcsolatban. Szerinte leghelyesebb volna, ha a malomok általában fizetendő összeggel váltanák meg a bolettát és éppen olyan rendszert követnének, mint a szeszfőzésnél, vagyis előre kellene lefizetni a boletta értékét. A mai rendszer mellett néhány kisebb malomnak több az adó és bolettahátraléka, mint amennyit az egész berendezése ér.

Több kisebb tárgy elintézése után az ülés véget ért.

### Terménytözsde.

**A határidőpiac hivatalos árfolyamai:** Buza októberre 12.65—12.67, márciusra 13.99—14.00. Rozs októberre 7.92—7.94, márciusra 9.16—9.18. Tengeri májusra 8.92—8.93.

**A budapesti árutözsde hivatalos árfolyamai:** Buza tiszai 77 kg-os 13.65—13.90, 78 kg-os 13.80—14.05, 79 kg-os 14.00—14.20, 80 kg-os 14.05—14.35, felsőtiszai 77 kg-os 13.25—13.45, 78 kg-os 13.40—13.60, 79 kg-os 13.55—13.75, 80 kg-os 13.65—13.85. Rozs 7.40—7.55, tak. árpa I. 9.40—9.50, tak. árpa II. 9.10—9.30, felvidéki sörárpa 12.00—13.00, egyéb sörárpa 10.75—11.75, zab I. 10.10—10.40, zab II. 9.90—10.20, korpá 7.30—7.50.

### Csikágói zárlat.

Buza szept. 52 és ötnyolcad (50), dec. 55 és egynegyed (52 és háromnegyed), máj. 60 és ötnyolcad (58). Tengeri szept. 28 és egykötted (27 és háromnegyed), dec. 29 és egykötted (29), máj. 30 és ötnyolcad (34).

Rozs szept. 33 és egynyolcad (—), dec. 35 és egynyolcad (33 és egykötted), máj. 39 és egynegyed (37 és hétényolcad).

## NYILTTER

### FELHÍVÁS.

Tudomásomra jutott, hogy tanulmányi szabadságom ideje alatt és azzal kapcsolatban személyem felől hivatali állásommal össze nem egyeztethető és becsületembé vágó híresztelések hoztak forgalomba.

Ez ügyben felettes hatóságomnál magam ellen fegyelmi vizsgálat lefolytatását kértem, miért is felhívom mind azokat, akik a szóban levő híreszteléseket forgalomba hozták és terjesztették, hogy bizonyítékaikkal támogatott állításait haladéktalanul közöljék F. Varga Lajos esperessel Nagyrábén.

E sorok nyilvános közlésével módot akarok adni mindenkinek arra, hogy vádjával nyíltan álljon ki ellenem, mert hangsúlyozni kívánom, hogy aki ily valótlan hírek terjesztését alátalomban eszközöli, az csak hitvány rágalmozó lehet.

Berettyóújfalú, 1932. szeptember 22.

Dr. Hajdu Gyula,  
református lelkész.

## ABC

utasok részére.

**A:** Ha Budapestre jön szálljon meg a duna-parti első rangú BRISTOL szállodában,

**B:** mert olcsó áron nyújt mindent: szép szobát, kitűnő ellátást és szórakozást, hisz úgy a délutáni teánál, mint az esti vacsoránál tánc van.

**C:** Mindezt (szobát teljes kitűnő ellátással) — a szoba fekvésétől függően — már napi 12'—pengőért kaphatja.

**Debreceni termény- és takarmányi árai.**

Buza 12.50—10.50 és a boletta, rozs 7.00 és a boletta, árpa 9.00—8.50, zab 9.00, tengeri (ő) 14.00, tengeri (uj) 8.00, tengeri (csöves) 5.30—4.80, lucerna 5.50—4.30, széna 5.00—4.00, alomszalma 1.60—1.40, takarmányrépa 2.00—1.50, sütő tők 2.00—1.80.

**Debreceni piaci árai**

**Kenyérrak:** Fehér kenyér 42, félbarna kenyér 36, rozskenyér 32, péksütemény 5, prézli 70, fehér kenyér, 0-ás 40, félbarna, 4-es 36, barna kenyér, 5-ös 32, rozs és feke 28.

**Fűszerak:** Kocka cukor 146, kristály cukor 138, örült só 40—46, darabos só 46, kávé I. 10 P, kávé II. 6.80 P, paprika édes I. 4.00, paprika édes II. 3.00, méz 1.00—1.10, dió 1.20, mogyoró 3.00, szilvaíz 0.90—1.60, gyümölcsíz 1.60, csőtészta 1.20, tarhonya 1.60, levs tészta 1.60, kapormag 3.00, babérlevél 3.00, fahéj 11.00, kakaó 3.00—4.80, csokoládé 2.60—5.60, tea 12.00—30.00, árpakása 0.60, köles kása 0.40, rizs 0.40—1.00, mák 1.00, bors 7.00, lencse 0.44, bab 0.18—0.36, citrom 0.14, ecet 0.40—0.80, petróleum 0.34, szappan, mosó 1.00 P.

Zöldség és gyümölcs: Vereshagyma

6.—10, fokhagyma 20.—30, rózsa burgonya 8.—10, vegyes burgonya 4.—8, fejes káposzta 6.—10, kelkáposzta 10.—12, savanyu káposzta 16.—20, karfiol 50.—60, kalarabé 10.—12, sárga répa 8.—12, petrezselyem 8.—12, száraz bab 16.—20, zöld bab 8.—12, borsó 66.—80, ugorka 16.—20, spenót 20.—24, zöld hagyma 4.—6, nemes alma 40.—60, közönséges alma 20.—40, körte 30.—100, bírsalma 50.—60, szilva 20.—30, csemege szőlő 18.—30, közönséges szőlő 8.—20, őszi barack 20.—140, görög dinnye 4.—6, sárga dinnye 5.—12, citrom 5.—12, dió 60.—80.

**A női fodrásziparosok szakosztálya**

f. hó 22-én, azaz csütörtökön este fél 8 órakor ülést tart az Ipartestület helyiségében. Tárgy: A tisztikar lemondása és egyéb fontos folyó ügyek. Az ülés fontos voltára, de meg arra való tekintettel, hogy ezen az ülésen Vági István ipartestületi elnök is jelen lesz, minden szakosztályi tag feltétlen és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

**Vásár Mátészalkán.**

A debreceni kereskedelmi és iparkamara közli érdekelttségével, hogy Mátészalka nagyközség a legközelebbi országos vásárt mindennemű állatfelhajtással 1932. évi szeptember hó 26-án tartja meg.

**Teavaj**

1/4 kg-os csomagolásban mindig friss és igen jó ízű, édes íróból készített körözöttnek igen alkalmas író-turó 1/4 kilogrammos csomagolásban kapható. Cím a kiadóban. 103vv

**Ajánlat**

**Művészi**  
perzsa szőnyegjavítást, mosást garancia mellett olcsón elvállal Tütünd-ján Pál, Szent Anna u. 23. sz. 1454-X-2.

**Intézeti**  
fehéreműt, egyenbluzt, iskolakötényt legújabb minta szerint. Női és férfi fehéreműt, ágyneműt, monogramozást, himzést és endlizést megszokott olcsó árban nagyon szépen készít Dózsáné, Szent Anna 5. 1505 — IX 28-ig

**„Ica“**  
kalapszalonn megnyílt Piac ucca 79. alatt. — Szentáncsics cleső árak, állandó újdonságok. 1005-X-1-ig

**Szülők**  
figyelmébe! Iskolai kézi munkák legolcsóbban szerezhetők be. Előrajzolást legújabb mintáimból jutányosan készítik Fazekas, Szent Anna 6. 1629 — IX. 30.

**Téli**  
fa- és szén szükségletét mielőtt másutt szereznék be, kérjen saját érdekében előbb ajánlatot Prohászka és Társától. Bethlen 44. Telefon 11—61. sz. 27-X-20-ig

**Aranyal.**  
ezüstöt, zálogcédulát magas árban vesz Blattner Árpád, Csapó u. 63. Villamoskiterőnél. 116

**Teljes ellátás**

**Penzió**  
a Simonvi uton elsőrendű ellátással szobákat ad. — Érdeklődni: Miklós u. 4. 75

**Lakást keres**

**Külön udvarral**  
egy két szobás, féregmentes lakást, tiz darab jóságára istállóval, a város bármely részén bérelnek. Közvetítőt díjazok. Nyíl utca 27. 102

**Bátorozott szoba**

**Kétágyas**  
csendes tiszta uccai szoba péterfiai villamos megállótól és Magoss György tértől egy percre kiadó. Eötvös kilenc. 76

**Garantált**  
tisztá különbejárattal, emeleti kisebb butorozott szoba (parkettes, cserépkályhás) bérbeadó, Blaháné 14. (Rendőrpalota mellett.) 101

**Központban**  
különbejárattal csinosan bútorozott szoba kiadó. Burgondia ucca 11. 126

**Kiadó lakás egy szobás**

**Egy**  
modern szoba, konyha, kamara kiadó: Vörösmarthy utca 11. 62

**Udvarban**  
egy szoba, konyha, spájz kiadó. Szoboszlai ut 12. 97

**Kiadó**  
egy szoba, konyha és spájz, csendes udvarban. Meszena utca 13. 111

**Szoba,**  
konyha, spájz udvarra nyíló szoba kiadó elsőjére. Dobozi kilenc. 122

**Kiadó**  
nagy egyszobás lakás a Dobozi városi bérházban. B. lópeső, Földszint 2. sz. 120

**Kiadó lakás két szobás**

**Kiadó**  
két szobás utcai lakás november 1-re. Szapannos utca 4. 107

**Két szobás**  
lakás azonnal kiadó: Simonffy u. 43. szám. 117

**Kiadó lakás három szobás**

**Péterfia 30.**  
utcai háromszoba, előszoba november 1-re kiadó. 1693

**Kiadó lakás nagyobb**

**Kiadó**  
november 1-től Csapó ucca 36. szám alatt egy négyszobás uccai lakás mellékhelyiségekkel. — Értekezni ugyanott a házmesternél. 989 VV

**Négyszobás**  
modern lakás, központi fűtéssel kiadó. — Simonffy ucca 7. 811 — IX. 20.

**Kiadó**  
Andrássy ut 101. számú szőlő gyümölcsös — családi villa. Gazdálkodásra alkalmas, istálló, kocsiszin, göré, baromfiól is van. Megtekinthető egész nap. 89

**Kiadó**  
Jókai uccán 4 szobás lakás magános udvarban. Csokonai 7. 125

**Üzlet, műhely, raktárhelyiség**

**Kiadó**  
üzlethelyiség raktárral. Hunyadi ucca 11 alatt. 1487 — IX. 27.

**Tengeri göré,**  
250 q-ra kiadó. Megtekinthető: Wesselényi utca 125. 47

**Kiadó**  
nagy üzlethelyiség raktárnak, műhelynek stb. nyomdának. Arany János 10. 124

**Atadó üzlet, vendéglő**

**Fűszerüzlet**  
áruval vagy anélkül kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 112

**Autó, motor, kerékpár**

**Indián**  
hatszázas oldalkocsival teljesen hibamentes első kézből, 81—508-as rendszámú eladó, esetleg kisebb szőlőgépre elcserelelhető, ráfizelésel. Morvai mészáros, Hadházon. 98

**Ingóság eladás**

**Eladó**  
ócska cserépf, fa, deszka, téglá, ajtó, ablak. Arnay János u. 5. sz. ház lebontásánál. 24

**Boroshordók,**  
30 darab különféle nagyságnak, jó karban lévőek. eladók. — Varga u. 35. 50

**Eladó**  
nagy, két sütős, tornyos vas-spór, jó állapotban, kifőzésre is alkalmas; hordók, öszszecsukható vaságy, gyermekágy, ruhanemű, kenyérhéj. Péterfia 12. 100

**Gáz-vizmelegítő,**  
szabályozható, kevés gázt fogyaszt. Azonnal főző vizet ad. Jókai utca 6. Ajtó 2. 105

**Eladó**  
egy sifon 7 P, egy kredenc 4 P. Szentanna u. 29. szám. 108

**Eladó**  
alig használt, tiszta háló butor ágyszendvnyök, madracok, rádióasztal, ágynemű. — Csütörtök reggel 8—9 óráig: Salétrom utca 5 szám, emeleten. 109

**Ingóságvétel**

**Fűszerberendezést**  
megvételre keresek. — Zsennyey, Burgondia u. 12. sz. 121

**Gazdasági termények**

**Rozs**  
eladó, vetni is alkalmas. Domokos Lajos u. 6. sz. Vénkert. 689

**Gazdasági eszközök**

**Boroshordók,**  
táposó-kádak, szőlőprés vasbő, szőlőkarók eladók. Kossuth utca 15. szám. 1487—IX. 27

**Eladó ház**

**Árpádtéri**  
28. számú ház eladó. — Értekezni ugyanott. 975-IX-22

**Eladó föld**

**Tiz hold**  
kötűnő fekete föld kővesut mellett eladó. Cím a kiadóban. 16

**Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF**

**A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.**

**APRÓHIRDETÉSEK**

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdő szavak díja kétszeresen emittatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. — A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérház) tudhatók meg. — Hirdetési ügyekben telefonon 27—88. szám nyújt felvilágosítást.

**Levelezés**

**Komoly**  
jeligére levél van a kiadóban. 119

**Házasság**

**Vidéki izr. ügyvéd**  
megnősülne. Szükséges hozomány 6000 pengő. Szíves ajánlatokat a kiadóba kérek. „Vidéki ügyvéd 6900” jeligére. 115

**Alkalmazást keres**

**Özvegy urinő**  
aki a háztartás minden ágában járatos, a német nyelvet bírja, házvezetői állást vállal, vidékre is. „Reades” jeligére a kiadóhivatalban. 95

**Német**

kisasszony délelőtti foglalkozást keres gyermek mellett. Telefon 2105. 119

**Alkalmazást nyer férfi**

**Gyorsírási,**  
gépirási tanfolyamok kezdődnek — Naményi gyorsíróiskolában. Piac 26b. Passage. 1478 — IX. 22.

**Kifutó fiu**  
felvétetik. Hadházi u. 21. szám. Fűszer-üzlet. 113

**Egy**

borbélvességűt felveszek. Hadházi u. 15. sz. 118

**Cipészegedeket**

felveszek. Csapó ucca 47. Jó fizetés mellett. 127

**Alkalmazást nyer nő**

**Fiókküzet**  
vezetésére, 300 pengő övadákkal, ügyes nő felvétetik. Cím a kiadóban. 53

**Ügyes**  
bejárónő felvétetik: Ferenc József 42. Kovácsné 94

**Deutsches Fraulein**  
sucht Formittagsstelle. Adresse bitte bei dr. Mezö. Törvényszék algebén. 114

**Nőszabóság**  
tanulóleány felvétetik. Ugyanott szakást, varrást tanítok. — Varjas Gusztávné, Rákóczi u. 21. sz.

**Állást**  
kap 150 pengő havi fizetéssel pénztárba intelligens urhölgy, aki cégemnek 3000 pengő kölcsönt nyújt biztos fedezetre. — Leveliket „Szorgalom” jeligére a kiadóba kérek. 129

**Kereslet**

**Aktatáskát**  
keresek megvételre. — Ajánlatokat: „Aktatáska” jeligére a kiadóba kérek. 99

**Egy lovas,**

futó kocsit keresek megvételre. Ajánlatokat: „Könnyű homoki kocsit” jeligére, ár és cím megjelöléssel a kiadóba kérek. 104

**Családi házat,**

kisebbszerűt, 1000 pengő előleggel, 50 pengős havi részletre keresek a belváros szélén. — Ajánlatokat: „Családi ház” jeligére a kiadóhivatalba kérek. 106

**Oktatás**

**Ahol hat jóllakik,**  
hét sem éheznek. Tanítást vállal érettségizett diák elődért. Cím a kiadóban. 95

**Német**

csoportórát vállal — személyenként havi négy pengőért szakképzett német tanárnő. — Csonka u. 6. szám. 1508 — IX. 27.

**Élelmiszer, ital**

**Friss**  
tej állandó szállításra saját gazdaságomból — megrendelhető. Bethlen 44. Telefon 11—61. 28